

佳节举国庆 岗位值守忙

福建：节日里的“光明使者”

本报记者 石伟

10月1日一早，刚刚完成今年第21号台风“杜鹃”灾后供电任务的福建泉州供电公司城区配电网抢修班班长杨赞锋又回到了他的岗位。节假日带头值班，已经是杨赞锋保持了10多年的习惯。这一天，像杨赞锋这样坚守在各个岗位的员工，在泉州供电系统仍有上千人。“为了让千家万户过

个舒心祥和的节日，节假日总是电力职工最紧张的时候。”杨赞锋告诉《经济日报》记者，在值班室吃快餐，在抢修一线保供电，已经是电力人的工作常态。

借着暂时没有抢修任务的空暇，杨赞锋领我们来到供电公司调度中心。这里，一张张密如蛛网的电网图、一组组

闪烁跳动的数据，显示着这个有着数百万人口的城市的实时用电情况。一阵阵电话铃声过后，是一道道发出的调度指令。“电力调度事关整个电网安全可靠运行，一时一刻都不能掉以轻心，虽然同事们也很想陪伴家人共度假日，但既然成了电力人，就必须担负起‘光明使者’的责任。”杨赞锋说。

10点30分，一个报修电话打断了我们的谈话。市区一座10千伏变电站因故障跳闸，杨赞锋和另一位值班员刘莉莉率领同事们立刻赶往现场。抢修车一路疾驰，不到20分钟就来到故障现场。工人们下车、登梯、检查、确认了故障原因。一连串熟练而迅捷的动作之后，重合闸作业完成。不到一个小时，这条连接着数百家用户的线路就恢复了运行。

泉州市供电公司负责人告诉记者，为确保节日期间供电，泉州电网停止了计划性停电，领导干部节日24小时带班，调度、变电、抢修人员加强值班，确保供电可靠、安全。

普天同庆，四海同欢。在欢庆中华人民共和国成立66周年的时刻，从雾都伦敦、非洲大陆、维和前沿到中东明珠，奋战在科技、文化、基建等各行各业的海外游子，纷纷用实际行动向喜迎66岁生日的新中国送来祝福。

如今，为推动中英合作积极奔走的海外游子日益活跃，熊榆就是其中之一。2003年来到英国、今年34岁的他已是英国诺森比亚大学纽卡斯尔商学院终身讲席教授，是目前英国最年轻的管理学终身讲席教授。今年以来，熊榆完成不少事——有幸成为中国全国青年联合会一员、作为中方代表出席了9月中旬在伦敦召开的第5届中英青年领导者圆桌会等。

熊榆告诉记者：“近年来，中国的地位大大提高，中国经济社会的发展以及各方面取得的成绩全世界有目共睹。很多英国公司发现我在中英合作方面很积极活跃，对中英间合作比较有信心，于是愿意找我合作。从这点来说，中国的强盛让在英国的同胞沾了很大光，特别是让大家能得到英国主流社会认可。”

就在9月末，由中国三峡集团承建的几内亚凯乐塔水利枢纽项目正式投产运营。该项目是几内亚有史以来规模最大、发电量最多的综合性水利枢纽项目。凯乐塔水利枢纽项目总经理张如军对此感慨万千：“经过全体团队4年拼搏，我们终于完成了这个被誉为几内亚‘三峡工程’的项目，为几内亚后埃博拉时期的经济复苏和发展打下坚实基础。”

而在非洲大陆东端的肯尼亚，由中国路桥有限责任公司承建的蒙内铁路也在如火如荼建设中。

68岁的石料厂技术专家高建国已在非洲工作24年，他说：“目前我参与建设的蒙内铁路是一项重大工程，具有巨大的地区辐射力，也得到肯尼亚政府高度认可。”

老高已在海外度过20多个国庆节。他告诉记者：“这些年来，从坦赞铁路，到毛里塔尼亚友谊港，再到如今的肯尼亚蒙内铁路，中国一直在毫无保留地帮助非洲兄弟发展经济和基础设施建设，非洲人也逐渐开始了解、敬佩、支持中国。”

在条件艰苦的刚果（金），中秋节前两天刚抵达任务区的中国第19批赴刚果（金）维和工兵分队修理班班长周新茂已是第二次参加维和任务了。

谈起为何要离开心爱的妻子和7岁的儿子，周新茂说这是因为他要“为祖国争光，给军旗添彩”。

这些年来，无论周新茂随部队到哪执行任务，妻子都默默支持，不但不抱怨，反而还鼓励他安心工作。家人的支持也让他全身心投入工作。

而在被誉为中东明珠的阿联酋迪拜，华人妇女活动代表李冬霞已旅居于此近15年。今年5月，由她牵头组织的“锦绣中华”首届阿联酋华人旗袍秀成功举行，令在场500多名中外观众近距离感受到中国传统服饰的独特韵味。

李冬霞认为，旗袍秀不仅是对美的一种追求，也体现了大家对中华传统文化在海外传播的责任感和使命感。“这也是我们海外华侨华人用实际行动表达思乡之情，为祖（籍）国增光添彩的一个体现吧！”

文/新华社记者
(据新华社北京10月3日电)

防总启动Ⅲ级应急响应防御台风“彩虹”

广东停止海上旅游活动

本报北京10月3日讯 记者张雪今天从国家防汛抗旱总指挥部办公室获悉：今年第22号台风“彩虹”预计于4日白天在海南琼海到广东湛江一带沿海登陆，登陆后继续向西北方向移动，可能先后在海南、广东和广西三次登陆。受台风影响，海南、广东沿海、广西西南部等地部分地区将有暴雨到大暴雨，云南、贵州、湖南部分地区将有大到暴雨。

国家防总今日召开异地视频会商会，组织海南、广东、广西等省区防指、珠江防总和国防总有关成员单位，分析第22号台风“彩虹”的发展趋势和可能造成的影响，安排防汛防风工作，并决定启动国家防总防汛防风Ⅲ级应急响应，派出三个工作组赶赴海南、广东、广西等省区，协助地方开展防汛防风工作。

目前，海南、广东、广西等省区已启动台风应急响应，全力做好台风防御工作，努力减轻灾害损失。

据新华社广州10月3日电（记者胡林果）记者从广东省气象局了解到，今年第22号台风“彩虹”将对广东产生严重影响。广东省防总已将防风Ⅳ级应急响应提升为防风Ⅲ级应急响应，并要求各地和旅游部门加强各旅游景点的安全管理，出海休闲、垂钓等海上旅游观光活动一律停止。

海南积极部署防御台风“彩虹”

党政领导干部取消休假

本报海口10月3日电 记者何伟报道：今年第22号台风“彩虹”，预计于4日早晨到中午以台风级或强台风级在海南文昌登陆或擦过，之后将继续向西北方向移动。

2日晚，海南省召开全省防御台风工作视频会议。海南省省长刘赐贵要求，受台风影响地区的各级党政主要领导干部和三防责任人要坚决杜绝麻痹大意和侥幸心理，3日起取消国庆休假，亲自到一线部署和指挥；建立起24小时值班责任制，严阵以待，扎实做好“彩虹”的各项防范工作，确保不出现重大伤亡事故，并坚决避免出现游客严重滞留等现象。

受困统计，受“彩虹”外围环流影响，10月3日8时至15时，海南本岛东部、中部和南部地区出现小到中雨、局地大雨，其余地区以小阵雨为主。

目前，大量渔船已经回港，海南东环高铁已于3日下午6点停运，海口各景区（点）已于2日晚8点起闭园谢客。



▲ 10月2日，江西省吉水县赣江二桥施工现场，来自河北衡水的老彭（左）和他的工友正在焊接桥梁伸缩缝。为赶在10月底顺利竣工通车，负责桥面铺装工人们放弃休假，抓紧赶工。 许祖平摄



▲ 10月1日，国网江西省新余市渝水区供电公司员工在水西镇大富桥村抢修线路，确保国庆供电。 本报记者 刘兴振

▲ 10月2日，贵州天柱县朗江防洪堤项目建设工人坚守工地赶工期。该项目是国家投资建设的重点生态堤项目之一，全长3000多米，投资1005万元，惠及百姓3万多人。 龙胜洲摄



西藏：巡检一线的闪亮青春

本报记者 代玲

10月1日13时30分，国家电网西藏电力有限公司检修公司谢玮玮和4名新同事准时乘上上班车，前往位于拉萨市城关区的夺底变电站。作为基层一线的电力员工，节日期间坚守岗位是家常便饭。

从市区出发，大约20分钟的车程就来到了变电站。夺底变电站是220KV变电站，负责向城区周边的110KV变电站输电。

按照规程登记进门后，谢玮玮和

同事进行了交接班。两个班组的人员分两行站立，蔡翠平是上一班的值长，由她向谢玮玮交接。蔡翠平一项项地说，谢玮玮便一项项地记了下来。交接完基本事项，蔡翠平又打开电脑让谢玮玮和接班同事们看文件，对于重要文件谢玮玮边看边记。两位年轻的姑娘也只有二十六岁，却已在变电站成了主力军。

虽然夺底变电站离市区不远，但也是在荒郊野外，周围人烟稀少，且海

拔比市区还高上100多米。“有时候设备故障停电的话，黑灯瞎火的我们也得出去修理。”蔡翠平说。

交接完以后，迎着烈日，谢玮玮和同事要对变电站的所有设备进行例行巡检。“我们不仅要看，还要听要闻，听是否有故障的声音，闻是否有烧焦、漏油的味道。”谢玮玮向记者介绍，每次巡检至少要一个半小时，除了白天的巡检，夜里还得再检查一次，直到深夜12点抄完表才能休息。

东海第二救助飞行队：守护“生的希望”

本报记者 薛志伟

“把生的希望送给别人，把死的危险留给自己。”10月1日一早，当大多数国人开始享受国庆长假的时候，交通运输部东海第二救助飞行队救助值班室早已开始一天的工作。救助值班室24小时待命值班，时刻关注着救助海域的海况和船舶航行情况，是执行救助任务的“指挥中心”。

“一旦接到事故警报，值班待命的机组人员要在短时间内集合，对险情进行评估，用最快的速度提出救援方案，申报起飞计划，45分钟内必须起飞，赶往事故海域。”当日值班室主任告诉《经

济日报》记者，“节假日的时候，必须确保能够及时处理海上险情，保证飞机时刻处在良好运行状态，这样才能把生的希望带给每一个需要救助的遇险人员和船舶”。

在交通运输部东海第二救助飞行队福州基地，教员机长王斌同样坚守在救助值班第一线。作为飞行机长，国庆长假值班也是义不容辞。

在举国欢庆的节日期间，东海第二救助飞行队队员们全体值守，安全这根弦绷得紧紧的，一刻也没有放松。

北京：以坚守为天职

本报见习记者 于杰新

“救死扶伤无节假日，坚守岗位是医生的天职。”10月3日，空军总医院消化内科主治医师金晓维像往常一样来到自己的岗位。当《经济日报》记者来到空军总医院消化内科时，金晓维正在检查病房。他认真询问病人情况，不时按压病人腹部，通过病人反馈的情况，及时更新治疗方案。

“一年365天，病房必须随时有医师和护士在。每一次患者被成功救治，每一次复杂操作技术的突破，我的内心都充满了幸福感、成就感，所以牺牲节假日并不算啥。”金晓维说。

记者在护士站发现，上完夜班仅休息了几个小时的护士李亚娟又马不停蹄地投入到工作中。“节日期间也可能遇到紧急情况。”李亚娟告诉记者，就在节日期间，一次多学科协同抢救就给了值班医生们一次考验。一位肝硬化病人，由于血管曲张、破裂出血，抢救从下午4点到次日凌晨2点，所有医生护士全部到岗。

“白班轮休的医生看到这种情况，没有一个人去休息，都投入到急救工作中。同时麻醉科、特诊科、超声科、ICU重症病房进行全力配合。”李亚娟表示，节日期间赶上大抢救，还要照顾别的病人，这是护士工作的一大挑战。

河北：长假邯钢战犹酣

本报记者 雷汉发 通讯员 吴兆军

钢铁行业属于不能停休的特殊行业之一。国庆长假期间，在河北邯钢邯钢公司的生产线上，《经济日报》记者看到的就是与以往没有区别的劳动场面。

在该公司邯宝公司生产现场，记者看到员工们正在为生产1000兆帕级超高强汽车板钢精细地工作着。

在热气腾腾的冶炼车间、轧制车间等生产线上一路走来，记者看到的是有条不紊的生产过程。邯钢公司技术中心副主任谷风龙告诉记者，目前

邯钢公司生产设备和管理手段均已达到世界一流水平，实现了一炼炼钢、一条龙轧制，而且能耗水平也达到国际一流，但产品开发上则还有一定瓶颈。而为了赶超世界先进水平，抢占高端产品市场，邯钢一直把技术创新作为企业永葆青春的根本性问题加以重视。比如汽车用钢生产一直被称作钢铁生产行业的皇冠，而邯钢的开发重点之一也在这里，截至目前，他们已经在这个领域攻克了200多项核心技术。